

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr.105/1996 privind evidența populației și cartea de identitate, cu modificările și completările ulterioare, a reglementat activitatea de organizare a evidenței populației într-o perioadă de tranziție, în care Sistemul național informatic de evidență a populației era în curs de implementare și de aplicare și se demara sistemul de producere și de emiteră a cărții de identitate informatizate.

Realizarea reformei instituționale privind administrația publică a impus reorganizarea activității structurilor de stare civilă și a structurilor de evidență informatizată a persoanelor, prin a căror fuziune s-au constituit noi structuri – serviciile publice comunitare de evidență a persoanelor - organizate la nivelul consiliilor locale ale comunelor, orașelor și municipiilor, precum și la nivelul consiliilor județene, respectiv al municipiului București.

Ținând cont de aceste modificări structurale, de cele de ordin legislativ, precum și de importanța deosebită pe care o au actele de identitate pentru cetățenii români se impune cu necesitate adoptarea unui instrument juridic ale cărui coordonate principale să fie: introducerea unor noi principii în evidența populației; dinamica mișcării populației, atât în țară cât și peste hotare; schimbarea criteriilor privind domiciliul, reședința și punerea în legalitate a cetățenilor români, în interesul rezolvării operative și corecte a tuturor situațiilor existente; stabilirea unor noi termene de valabilitate a actelor de identitate, care să permită identificarea corectă a cetățenilor, prevenind astfel tentativele de substituie a identității, diminuarea birocrăției existente până în prezent în relațiile autorităților cu cetățenii.

Astfel, prezentul act normativ creează cadrul legal pentru ținerea evidenței cetățenilor români cu domiciliul în străinătate și posibilitatea acestora de a obține un act de identitate, la reședință.

Totodată, prin prezenta ordonanță de urgență se prevede că primul document de identitate care se eliberează la 14 ani va fi preschimbat la 18 ani, atât din cauza modificărilor somatice intervenite cât și din cauza unor noi drepturi pe care le dobândește cetățeanul român, cum ar fi dreptul electoral, cu acest prilej eliberându-se și cartea de alegător.

Prezentul act normativ introduce principiul domiciliului efectiv și creează posibilitatea ca orice cetățean să-și poată stabili domiciliul acolo unde locuiește statornic, chiar și în lipsa unui document de spațiu încheiat în condițiile de validitate prevăzute de legislația română în vigoare.

În vederea îmbunătățirii activității desfășurate în domeniul protecției copilului și a unor categorii de persoane defavorizate, au fost introduse scutiri de la plata contravalorii actelor de identitate și de la furnizarea informațiilor din Registrul permanent de evidență a populației.

Deși în cadrul Uniunii Europene nu există directive care să reglementeze activitatea de evidență a populației și nici o abordare unitară a diferitelor aspecte legate de organizarea evidenței, stabilirea domiciliului sau a reședinței, din documentarea realizată s-a încercat utilizarea unor prevederi ale legislațiilor din alte țări cum ar Germania, Italia, Franța.

La elaborarea prezentului act normativ s-a ținut cont de implicațiile inexistenței unui cadru juridic eficient, adaptat la realitățile societății românești, precum și de respectarea dreptului fiecărui cetățean de a-și stabili în mod neîngrădit locul de domiciliu sau reședință, aspecte care vizează interesul public și constituie situație extraordinară a cărei reglementare nu poate fi amânată.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind evidența, domiciliul, reședința și actele de identitate ale cetățenilor români.

PRIM-MINISTRU

Tăriceanu

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU